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REPORT 2024
Dal 1993, Lunaria si è lanciata in un'avventura di solidarietà internazionale, tessendo

una rete di oltre 2000 progetti all'anno. Il tutto grazie alle associazioni partner del

nostro network, l'Alliance of European Voluntary Service Organizations.

Con la nostra vasta rete di associazioni locali e internazionali, centri sociali, cooperative

e organizzazioni di volontariato, Lunaria si impegna in iniziative di solidarietà

internazionale, ospitando anche volontarə provenienti da ogni angolo del mondo.

Volontarə Italianə impegnati in progetti globali
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In questo documento, cercheremo di esaminare approfonditamente l’andamento
dell'attività di volontariato internazionale da e per l'Italia nel 2024.



Al numero dei volontarə italianə partitə nel 2024 vogliamo
aggiungere la partecipazione di 20 volontarə che hanno preso
parte ai progetti in qualità di coordinatori di campi di volontariato
e youth exchanges: da sempre contribuiscono alla realizzazione
delle nostre attività e di quelle dei partner.
Invece rimanendo nel dato dellə volontarə italianə, 512,
sottolineiamo che, di questə, 86 sono partitə per progetti ESC
finanziati dall’Unione Europea e 49 hanno partecipato a progetti
locali in Italia. 

Nel 2023 si era visto confermato il trend di crescita che è iniziato nel
2019, con 575 volontarə italianə impegnatə in progetti globali e 201
volontarə stranierə ospitatə nei nostri 20 campi organizzati in Italia.
Per quest’anno, in forte crescita è il numero dei volontarə stranierə
ospitatə in Italia come dei campi organizzati: 30 campi hanno potuto
mobilitare 275 volontarə internazionalə. I volontarə italianə sui
progetti internazionali, invece, scendono leggermente da 575 a 512:
questo dato è da analizzare per comprenderne le motivazioni e poter
incrementare il numero di volontarə impegnatə in progetti nel
mondo dei prossimi anni. 

2024: DATI IN SINTESI 
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ETÀ E GENERE DEI
VOLONTARI/E

18-30
58%

14-17
38.4%

31-50+
3.6%

Dal grafico a fianco possiamo dedurre
che la fascia d'età predominante tra i
volontarə che scelgono di partecipare a
questi progetti è quella compresa tra i 18
e i 30 anni (58%), seguita dal 38.4% di
volontarə minorennə. Solo una piccola
percentuale coinvolge persone dai 31 agli
oltre 50 anni (3.6%). È pertanto essenziale
aumentare gli sforzi e gli investimenti
nell'organizzazione di eventi informativi
mirati a coinvolgere queste fasce d'età.

ETÀ

Femmina
59.2%

Maschio
40.8%

GENERE

Per quanto riguarda il genere,
l'andamento del 2023 viene confermato,
con una maggiore partecipazione del
genere femminile (59.2%) rispetto al
40.8% del genere maschile. La
partecipazione maschile è aumentata
rispetto al 2023, passando dal 37.1% del
2022 al 40.8% nel 2024. Anche qui è
essenziale riuscire a capire quali sono le
motivazioni dietro un così ampio
margine di differenza e cercare di
coinvolgere anche i gruppi in calo.
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PROGETTI E PAESI
SCELTI

Innanzitutto, la Francia si distingue per uno dei tassi di partecipazione più

elevati, registrando un valore del 22.5%, molto simile a quello dello scorso anno. 

La Germania conferma il suo trend in discesa per la partecipazione dei

volontarə con un valore del 13,3%, contro il 23.4% del 2022. 

In leggero calo anche la Spagna che registra una partecipazione dell’11.9% a

fronte dei dati del 2023, quando si registrava un 14.1%. Questi dati sono

importanti e utili per una maggiore comprensione di problemi e nuove

tendenze che Lunaria e i suoi partner analizzeranno per un futuro che vede la

partecipazione incrementata.

L’Islanda vede un tasso di partecipazione del 4.2% come la Repubblica Ceca. 

Il Portogallo presenta una partecipazione di volontarə italianə ai progetti del

2,8%. Serbia ed Estonia registrano un dato del 2,1. 

Infine, i volontarə che quest’anno hanno partecipato a progetti di volontariato

in paesi extraeuropei costituiscono il 4% della totalità.



COME SEI VENUTƏ A CONOSCENZA DEI
CAMPI DI VOLONTARIATO INTERNAZIONALE
DI LUNARIA?
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Diminuiscono anche i volontarə che sono venutə a conoscenza dei campi di
volontariato tramite la scuola e l’università: lo scorso anno erano il 4.3%,
quest’anno scende al 2.1%. 
Per avere una rappresentazione visiva di questi dati, si allega un grafico che
illustra le risposte alla domanda "Come sei venutə a conoscenza dei campi di
volontariato internazionale di Lunaria?".

49.7%

37.3%

7.7%

10.5%

2.1%

2.1%

PRIMA DEL CAMPO      

L'analisi dei risultati del "questionario di valutazione campi 2024" rivela alcune variazioni
rispetto all'anno precedente. È possibile notare che, quest'anno, i volontarə sembrano

essere venutə a conoscenza delle nostre attività in modo diverso: emerge un aumento dei
volontarə che hanno appreso delle nostre attività grazie al consiglio di amici e conoscenti. Il

dato è salito al 49.7% rispetto al 44.6% dello scorso anno. I volontarə che hanno appreso
delle nostre iniziative tramite il nostro sito web conferma il trend in leggero calo, passando

dal 39.8% del 2023 al 37.3% di quest’anno. 
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QUANDO TI SEI MESSƏ IN CONTATTO CON
NOI SEI RIUSCITƏ AD OTTENERE
INFORMAZIONI SODDISFACENTI?

Le informazioni di carattere tecnico e logistico fornite attraverso l'infosheet
prima della partenza si sono dimostrate estremamente utili. È degno di
nota che circa il 92% dei volontarə ha espresso un feedback positivo,
descrivendo il documento preparato dall'associazione di accoglienza come
efficace e completo. Il dato è in leggero calo: chi è massimamente
soddisfatto quest’anno è solo il 30.3% a fronte del 35% dello scorso anno. 

Anche quest’anno la maggioranza dei volontarə, pari al 95%, ha dichiarato
di aver ricevuto informazioni soddisfacenti riguardo alla fase pre-partenza
una volta entratə in contatto con la nostra organizzazione. Queste
informazioni riguardano le procedure di iscrizione, la disponibilità dei posti
e i tempi di reazione, stabilendo così una solida relazione tra l'associazione
e il volontariə.  Il calo rispetto all'anno precedente è minimo, essendo di un
solo punto percentuale. 

SONO STATE UTILI LE INFORMAZIONI
DELL'INFOSHEET?
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PERCHÉ HAI DECISO DI PARTECIPARE AD
UN CAMPO DI LAVORO
INTERNAZIONALE?

Dal grafico sovrastante possiamo dedurre che la maggior parte dellə volontarə
ha deciso di prendere parte ad un campo di volontariato internazionale per
conoscere e lavorare con persone provenienti da diversi Paesi del mondo; il dato
è in ascesa in confronto con l’anno scorso (84.5 da 81.7%); invece importante
crescita della partecipazione per sentirsi utili socialmente (da 38.2% a 41.5%).
Crescono invece le motivazioni in base all’interessamento del settore del campo
e per migliorare una lingua straniera (rispettivamente da 22.4 a 24.6% e da 46.2%
a 48.6%). 

84.5%

41.5%

48.6%

24.6%

23,2%

13.4%

IL CAMPO TI È SEMBRATO BILANCIATO
PER ETÀ, GENERE E NAZIONALITÀ DI
PROVENIENZA?

Si
85.9%

No
14.1% Nel corso di quest'anno, l'85.9% dei

volontarə ha dichiarato che i campi di
volontariato internazionale erano
equilibrati per quanto riguarda l'età, il
genere e la nazionalità dei partecipanti.
Questo risultato è segno dell’impegno che
l’associazioni partner e Lunaria stessa
hanno messo nell'assemblare gruppi di
volontariato il più possibile diversificati.
Infatti il risultato raggiunto supera quello
raggiunto nel 2021 di 84.2%.

DURANTE IL CAMPO    
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Commenti:

“Perfettamente bilanciato, etc media intorno ai 23-24 anni e non ci sono
stati gruppi aventi stessa nazionalità.”

“Massimo 3 persone per ogni nazionalità, ben bilanciato.”

“Alcuni volontari provenivano anche da fuori dall'Europa e questo è stato
molto arricchente.”

“Mi sono trovata in mezzo a molti coetanei ma con molta varietà.”

“Il gruppo era molto affiatato, non siamo stati mai fermi, il mattino
lavoravamo e il pomeriggio facevamo delle attività di gruppo. La
convivenza é stata immediata e semplice.”

“Eravamo ben bilanciati, a coppie riuscivamo a parlare la nostra
madrelingua ed è stato utile per tutti! Anche per età mi sono trovata bene
e le nazionalità erano le più disparate quindi ottimo!”

“Eravamo ragazzi provenienti da tutto il mondo, di un’età compresa tra i 18
e i 26 anni.”

“Il campo era molto bilanciato: le età erano tutte molto simili e le
nazionalità varie.”

“La maggior parte erano tra i 19 e i 22 e questo ha favorito molto la
creazione di un gruppo coeso, ma, allo stesso tempo, ricco di diversità
grazie alla presenza di molte nazionalità diverse. La presenza di altre due
italiane mi ha aiutato a comunicare in alcune occasioni con persone di altre
nazionalità, senza mai creare gruppetti.”

“Ero l'unico volontario italiano e tutti gli altri venivano da paesi anche
distanti dall'Italia, ottima cosa per uno scambio culturale.”



Commenti:

“Il rapporto con i volontari è stato ottimo, quest'anno ho apprezzato anche la
grande varietà di nazioni europee presenti nel campo (massimo due persone
provenienti dallo stesso stato compreso quello in cui si svolgeva il campo).”

“L'atmosfera era davvero ottima, siamo diventati tutti amici rapidamente e
abbiamo condiviso bei momenti.”

“Abbiamo creato con gruppo fantastico, affiatato e collaborativo, soprattutto
grazie alla guida dei camp leaders.”

“Rapporti amichevoli, sereni, bei discorsi e ho imparato tante nuove cose :)”

“Cooperazione e disponibilità da parte di tutti. Persone che sanno che stanno
andando ad un campo di lavoro volontario, perciò flessibili e simpatiche.”

“Tutti i volontari erano aperti, disponibili, non ci sono stati litigi importanti e
l'atmosfera era piena di rispetto e sincerità.”

“Nonostante all'inizio fossimo tutti un po' intimiditi e introversi, svolgendo le
attività e facendo le gite, siamo riusciti a socializzare.”
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COME È STATO IL RAPPORTO CON GLI
ALTRI VOLONTARI?

Dal grafico precedente è evidente che c'è stato un leggero calo rispetto
all'anno scorso. In particolare, il tasso di soddisfazione di 6 su 6 è sceso dal
55,9% al 48.6%, con un conseguente aumento dei valori più bassi che sembra
rimanere costante nel trend degli ultimi anni. Sebbene la situazione non sia
drasticamente peggiorata, è comunque fondamentale per Lunaria e i partner
internazionali prendere in considerazione questi dati.



La maggioranza dellə volontarə ha espresso apprezzamento per la presenza e
il supporto forniti dai leader del campo, ritenendoli una figura cruciale per il
successo delle esperienze di volontariato internazionale, la costruzione del
gruppo e il superamento di situazioni difficili. Quest’anno il trend si dimostra
leggermente positivo rispetto all’anno precedente: se nel 2023 il 74.7% dei
volontarə si riteneva pienamente soddisfattə dei group leader, nel 2024 il dato
aumenta al 77.4%. Il dato è incoraggiante anche se ancora non si raggiunge
l’81.5% del 2021.
Vi è invece un aumento di circa un punto percentuale fra le persone
completamente insoddisfatte (1,6% nel 2023 contro 2.8% quest’anno). In
generale, sembra che la fiducia dellə volontarə nei leader del campo rimanga
piuttosto alta.
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IL CAMP LEADER HA FACILITATO LE
DINAMICHE DI GRUPPO?

Commenti:

“I camp leader sono stati sempre disponibili, gentili e molto propensi a
creare un gruppo unito durante il campo.”

“Il camp leader è stato fantastico, davvero molto gentile e sempre
disponibile. Ci ha supportato in ogni momento.”

“Camp leader formato sul territorio, maturo ed umano.”

“Tutti i responsabili sono stati professionali, competenti e super disponibili
per qualsiasi cosa e in qualsiasi momento. Con ottime capacità non solo
pratico-organizzative e professionali, ma anche relazionali.”

“I camp leader erano parte integrante del gruppo e, al momento del
bisogno, un ottimo punto di riferimento.”
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RAPPORTO CON LA COMUNITÀ LOCALE

Commenti:

“Il paesino dove si svolgeva il campo era piccolo e poco frequentato ma
siamo comunque riusciti ad avere contatti con la comunità locale,
soprattutto grazie a un volontario oriundo del posto.”

“La gente del posto era socievole e disponibile, abbiamo avuto accesso a
cinema e sauna privata grazie a loro.”

“I nostri vicini ci hanno prestato degli attrezzi, ci hanno dato la possibilità
di utilizzare il braciere per il falò e la sala da bowling. In generale sono stati
tutti cordiali con noi.”

“Non abbiamo incontrato molte persone, ma ci sono state tante occasioni
ben curate per conoscere il posto e viverlo. In particolare abbiamo
partecipato a un festival tradizionale davvero bellissimo.”

“Persone di una gentilezza, disponibilità e ospitalità incredibili!

La valutazione ha rivelato risultati soddisfacenti riguardo alla relazione con la
comunità locale, all'organizzazione del campo - inclusi vitto, alloggio e pratiche
ecologiche - al lavoro - strumenti forniti, pianificazione e logistica - e al tempo
libero - discussioni e/o attività ricreative - sebbene siano stati riscontrati alcuni
decrementi rispetto all'anno precedente. È importante sottolineare che i
risultati rimangono comunque superiori rispetto ai dati rilevati nel 2021 e il
trend, anche rispetto allo scorso anno, è in positivo con quattro punti
percentuali in più.
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UTILITÀ DELLE ATTIVITÀ SVOLTE DEL
CAMPO

La soddisfazione generale dellə partecipanti riguardo all'organizzazione del
lavoro e all'utilità delle attività svolte durante il campo è stata altamente
positiva.
Rispetto all'anno precedente, si è notato un leggero aumento nella valutazione
dell'utilità delle attività. Nel 2021, il 54% dellə partecipanti ha espresso una
valutazione molto positiva, mentre nel 2023 tale valore è aumentato
significativamente, raggiungendo il 60,2%. Nel 2024 si è raggiunto un
incoraggiante 64,1% che conferma una soddisfazione generale continua. 

Commenti:

“Dal mio punto di vista, contribuire all'ampliamento e al miglioramento di
un sito come Echologia è un'attività estremamente utile. Un tale progetto,
basato sui valori dell'ecologia e della solidarietà, merita tutto il sostegno
possibile. Sono francamente orgogliosa di aver potuto offrire il mio.”

“Il lavoro svolto è stato abbastanza utile: durante il campo abbiamo
abbellito una scuola elementare in un quartiere di periferia di Toledo, con
la creazione di tre murales all'ingresso della scuola, uno su una colonna
all'interno della biblioteca scolastica, un altro sopra la porta della segreteria
e una scritta su un muro esterno. Sono stati anche disegnati e dipinti dei
giochi (gioco della campana) nel cortile della scuola. Inoltre, è stato
costruito un giardino didattico per insegnare ai bambini a riconoscere le
differenti specie di piante aromatiche.”

“Lavorare ad un treno con tale importanza storica è stata un’esperienza
emozionante.”



La soddisfazione generale dellə partecipanti riguardo all'organizzazione del
lavoro durante il campo è stata positiva: il 55,6% dellə volontarə sono
decisamente soddisfattə.
Il dato è in lieve calo rispetto all’anno precedente, quando i pienamente
soddisfattə erano il 60,3%. Se questo trend è in negativo, d’altra parte si
riscontra con piacere che i non soddisfattə sono in diminuzione: nel 2023 erano
il 9,7% mentre quest’anno il dato scende sensibilmente al 5,6%.
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ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO
(STRUMENTI, TEMPI, LOGISTICA)

Commenti:

“Non tutto era perfetto sul cantiere, eppure abbiamo raggiunto livelli di
produttività sorprendenti, innanzitutto ai nostri stessi occhi. Siamo stati
guidati da persone esperte e appassionate che sono riuscite a coinvolgerci
pienamente nel lavoro.”

“Tutto molto organizzato e bilanciato, non eccessivo.”

“L'orario di lavoro era adeguato, non troppo ma nemmeno troppo poco, le
attività e le suddivisioni dei gruppi molto chiare.”

“L'organizzazione edile lavoro è stata perfetta: il gruppo ha ben presto
capito quale tipo di lavoro volesse intraprendere in quelle due settimane,
rendendo la suddivisione del lavoro ben agevole. I volontari locali sono stati
ben chiari nello spiegare il lavoro, le regole per la sicurezza e, sopratutto, la
storia del castello e l'importanza del nostro lavoro. A livello logistico siamo
riusciti a raggiungere l'obiettivo prefissato, fortunatamente abbiamo
dovuto fermate i lavoro solo un giorno a causa della pioggia.”



Commenti:

“Varie, curate, per tutti. Giochi, tempo di riposo, tempo proprio libero,
festival, musica, compagnia, anche un workshop sulle relazioni non
monogame. Davvero ben organizzato e con grandi possibilità.”

“Nel tempo libero le nostre leader ci hanno fatto scoprire un magnifico lago
a mezz’ora di bicicletta, ci hanno portato con loro a fare la spesa, abbiamo
giocato tra di noi, cucinato, fatto giochi organizzati da loro (molto
divertenti!) e un sabato siamo stati anche a Berlino e ci hanno fatto da
guida.”

“Abbiamo fatto delle gite in alcuni paesini vicini, al mare, in piscina, e
abbiamo mangiato cibo d'asporto o al ristorante, utilizzando il budget
dell'associazione IJGD. Tutte le attività erano svolte con l'insieme del
gruppo.”

“Nel tempo libero ci siamo riusciti ad organizzare molto bene
autonomamente, grazie anche alla disponibilità della macchina.”

“Molte attività organizzate dal paese ma se noi volevamo riposare
potevamo sempre farlo”

“Avevamo la possibilità di decidere autonomamente quindi è stato
fantastico!”

“La posizione del campo permetteva di visitare ogni giorno Berlino, dando
la possibilità di vivere al massimo questa città per un periodo di due
settimane.”
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ATTIVITÀ NEL TEMPO LIBERO



Commenti:

“Per essere un campo di volontariato, vitto e alloggio sono stati super. Il
vitto era preparato da una casa di riposo legata all'associazione ospitante e
quindi non è mai stato nostro compito preparare il pasto (cosa rara da
quanto ho appreso dai miei compagni volontari che avevano già preso
parte ad altri campi).”

“La youth house dove siamo stati ospitati era attrezzatissima.”

“La croce rossa era organizzata benissimo, pulizia e tutto il necessario in
cucina, bagni e cucina funzionali.”

“L’alloggio era spazioso e perfetto per le nostre esigenze: camere ampie,
graziose e con bagni dotati di più docce, lavatrice, asciugatrice, due cucine,
una bella sala comune, perfetto! Anche per quanto riguarda i pasti mi sono
trovata benissimo: le leader ci hanno divisi in coppie e ogni giorno
dovevamo cucinare per gli altri piatti tipici del proprio Paese. Andavamo a
fare la spesa con loro quindi ci facevano anche scegliere gli ingredienti e ci
chiedevano sempre se desiderassimo qualcosa, anche in questo adorabili.”

“Il camping era ben fornito, avevamo letto con materasso, coperte,
lenzuola e cuscino. Anche i bagni erano in buone condizioni, così come la
cucina.”
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ORGANIZZAZIONE VITTO-ALLOGGIO

Una buona parte dellə volontarə, l’ 85.2% ha valutato in maniera molto
positiva l’organizzazione del vitto e dell’alloggio. Questo dato è minore di
quello del 2022: anno in cui, in questa sezione si raggiungeva il 90.1%. Tuttavia
si conferma il trend dello scorso anno in cui abbiamo potuto registrare una
soddisfazione dell’85.5%.



Un alto numero di volontarə (75.4%) ha manifestato l'adozione di pratiche
ecologiche durante le attività di volontariato, quali la raccolta differenziata, il
riciclaggio e il risparmio idrico, testimoniando un notevole rispetto per
l'ambiente. È tuttavia da notare che questa percentuale vede un lieve calo
rispetto all’anno precedente quando, dalle testimonianze dellə volontarə, si è
registrato un dato dell’80.7%: non è allarmante, ma sarebbe utile comprendere
quali sono gli aspetti che si possono migliorare in questo senso.  

Ciò che invece è interessante da rilevare è che la percentuale di volontarə che
non hanno adottato tali pratiche ecologiche durante le attività di volontariato è
diminuita fortemente: nel 2023 si è registrato un dato al 6.5%, sceso al 2,8% nel
2024. 
 Ciò può indicare una implementata organizzazione e una maggiore
consapevolezza e sensibilità nei confronti di questo importante tema
ambientale.
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NEL CAMPO VENIVANO PRATICATE
BUONE ABITUDINI ECOLOGICHE
(RACCOLTA DIFFERENZIATA, RISPARMIO
IDRICO) ?

No, affatto
Si, ma solo in minima parte
Si, in buona parte
Si, completamente

Il 53.5% dellə volontarə ha risposto positivamente, mantenendo il trend in linea
con lo scorso anno. Le discussioni sono state svolte attraverso attività
organizzate dall’associazione ospitante, o con il contributo del camp leader, o
fra i volontarə che si sono parlatə spontaneamente. Il dato suggerisce un
ambito ove sarebbe opportuno intervenire per implementare momenti di
questo tipo.

OLTRE ALLE ATTIVITÀ LAVORATIVE, SONO STATI
ORGANIZZATI MOMENTI DI DISCUSSIONE/FORMAZIONE
SU ALTRE TEMATICHE? (PACE, DIRITTI UMANI,
SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE..)
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POST CAMPO               

PENSI DI PARTECIPARE ANCORA AD UN
CAMPO INTERNAZIONALE IL PROSSIMO
ANNO?

L’ulteriore conferma del successo dei workcamps, oltre ai dati
precedentemente esaminati, si trova nella esigua percentuale (2.1%) di
volontarə che manifestano il desiderio di non partecipare più a un campo di
volontariato internazionale. Al contrario, il 62% dei volontari/esprime
l'intenzione di ripetere l'esperienza. Tuttavia, va notato che tale percentuale è
in lieve ma costante diminuzione: nel 2021  questa intenzione era  del 75%, lo
scorso anno del 70%. Crescono invece lə insicurə dal 28 al 35.9%.

VORRESTI COORDINARE UN CAMPO DI
LAVORO DI 15 GIORNI IN ITALIA IL
PROSSIMO ANNO, PREVIA FORMAZIONE?

Dal grafico accanto, si può dedurre che la
situazione non è molto cambiata dall’anno
scorso, infatti nel 2023 il numero di
volontarə che hanno risposto
positivamente era 30.6%.È impotante
sottolineare che spesso ciò non deriva da
un malcontento dei volontarə ma da
fattori esterni dal mondo dei workcamps.
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TI PIACEREBBE ORGANIZZARE UN
CAMPO NEL TUO PAESE/CITTÀ CON IL
NOSTRO AIUTO?

Il 23,2% dei volontarə ha risposto affermativamente all’idea di organizzare un
campo nel loro paese/città, registrando una marcata diminuzione rispetto al
40,8% rilevato nel 2021. Tale risultato sembra seguire il trend dell'anno
precedente, nel quale il 24,7% ha espresso un'opinione favorevole. È
importante sottolineare che, come il dato precedente, questa variazione non è
attribuibile a una insoddisfazione da parte dellə volontarə, bensì a fattori
esterni.

Commenti:

“Quella di Camp Leader è un’esperienza che mi piacerebbe svolgere e che
sento di poter gestire.”

“Essendo alla mia prima esperienza mi piacerebbe partecipare ad altri
campi, ma non escludo in un futuro di poterne organizzare uno!”

“Il coordinamento di un campo potrebbe essere interessante. Farlo
effettivamente il prossimo anno potrebbe essere complicato ma in futuro
perché no.”

“Rispondo di si ma non saprei niente a proposito, solo che potrebbe essere
una grane occasione nel caso si potesse costruire qualcosa :)”
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CONSIGLIERESTI L'ESPERIENZA DEI
CAMPI INTERNAZIONALI DI
VOLONTARIATO AI TUOI AMICI?

Il dato si conferma rispetto
all’anno precedente, che
registrava un 97.8%. Ciò è
incoraggiante per il
passaparola e per far
conoscere la realtà dei
campi di volontariato
sempre a più persone. 

SE SÌ,  SARESTI DISPONIBILE AD AIUTARCI
NELLA PROMOZIONE DEI CAMPI
INTERNAZIONALI TRA LE TUE CERCHIE
SOCIALI?

Raccontare la mia esperienza in
occasioni pubbliche 

Condividere la mia esperienza
con futuri volontari

Promuovere i campi ad eventi
informativi

Supportare le campagna di
Lunaria sui social network

Partecipare ad interviste (Tv,
Radio, Gionali)

“Mi dispiace ma no”

Altro

66.7
%

21.1%

23.2%

45.6
%

17.6%

2.8%

10.6%

61.3%
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TRA LE DIVERSE ATTIVITÀ DI LUNARIA
A QUALE TI PIACEREBBE
PARTECIPARE?

Scambi interculturali
giovanili

ESC Team (15 giorni - 2 mesi)

Corsi di formazione europei

Volontariato internazionale
medio/lungo termine (1-12

mesi)

Campagna Sbilanciamoci!

Campagne contro il Razzismo

ESC Long Term(3-12 mesi)

Nessuna

50.7%

23.2%

11.3%

2.1%

14.8%

2.8%

41.5%

47.9%

Come evidenziato dal grafico sovraesposto, si osserva una diminuzione del
numero di individui interessati all'ESC Team rispetto all'anno precedente (nel
2023 era del 54,8%) e purtroppo questo segue un calo già riscontrato negli anni
precedenti. Il calo si evidenzia anche nell’interesse da parte dei volontari per le
campagne contro il razzismo e Sbilanciamoci. Interessante è invece l’aumento
sensibile di volontarə interessatə al volontariato di medio/lungo termine:
l’incremento è di alcuni punti percentuali, dal 33.3% del 2023 al 41.5% di
quest’anno. 



CASI CRITICI,  PROBLEMI ED ALTRE
DIFFICOLTÀ

ASPETTI PROBLEMATICI   

La stagione 2023 conferma i buoni risultati di ripresa dell’anno scorso: Lunaria

ha superato nuovamente il record di volontarə del 2022 con ben 512 volontarə

italianə all’estero e 295 volontarə stranierə ospitati nei nostri 30 campi

organizzati Italia.

L’analisi del Report ci ha inoltre permesso di notare quali siano state le

difficoltà e le problematiche riscontrate da alcunə volontarə  durante le loro

esperienze.

Una di queste, evidenziata nel questionario di valutazione, è stata

l’organizzazione delle giornate lavorative e non in alcuni campi di volontariato

internazionale.

Commenti:

“Gli strumenti erano già stati utilizzati, alcuni rotti, guanti bucati, le scarpe

di sicurezza erano spaiate e con le suole staccate. In piú, i camp leader non

avevano molto conoscenze riguardo al lavoro svolto, quindi, prima

dell'arrivo di una terza volontaria, il lavoro era molto lento ed incerto.”

“Attrezzi in numero troppo basso rispetto al numero di persone che

lavoravano!!! Orari non molto comodi. Il lavoro di 5-6 si faceva sempre la

mattina, senza una pausa per il pranzo, perciò si finiva a pranzare alle 15.30-

16.00, avendo fatto colazione alle 7.30...”

“C’erano pochissimi attrezzi e lavoravano sempre le stesse 3/4 persone, gli

altri non facevano niente.”
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Nonostante la maggior parte dellə volontarə abbia apprezzato la tipologia di
lavoro e le attività, alcuni hanno riscontrato delle difficoltà nella gestione del
tempo libero, ritenendosi insoddisfatti di come fosse strutturato quest’ultimo.
Questi i commenti che riferiscono le criticità sofferte: 

Commenti:

“Non vi é mai stata alcuna attività di gruppo se non una cena alla fine della
prima settimana. Tutte le altre attività si sono svolte di iniziativa
individuale o in gruppo ma senza il coinvolgimento di tutti.”

“Pensavo, e avrei preferito, maggiore intervento e organizzazione dei camp
leader per le attività nel tempo libero.”

“Comprendo che essendo minorenni gli animatori dovevano avere molte
restrizioni ma volte mi sembrava un po' esagerato e ci sentivamo molto
controllati.”

“Attività quasi mai organizzate dai camp leader e di conseguenza il gruppo
dei volontari si è frammentato: troppe ore senza far niente.”

Anche quest’anno sono state rilevate delle criticità per quanto riguarda il vitto
e l’alloggio dei campi di volontariato. Tende, cucina e bagni non sempre hanno
corrisposto alle necessità e aspettative dellə volontarə: 

“Dormivamo in tende posizionate in un prato con l’erba da tagliare e in
discesa, non avevamo accesso a internet nemmeno per le chiamate con i
famigliari e non c’era elettricità.”

“Cibo abbondante e alloggio essenziale ma confortevole, se non fosse per
l'infestazione di pulci e cimici dei letti che ci ha colpiti e che forse non è
stata gestita con la giusta prontezza.”

“Poca privacy nella stanza dove dormivamo e la doccia era veramente
molto lontana.”
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“Il vitto e l'alloggio potrebbero essere migliorati: le tende non erano
scomode se non per il freddo di notte così come i bagni non erano del tutto
invivibili diverso invece per le docce che erano praticamente sempre
fredde. Il cibo a volte era un po' scarso e soprattutto a pranzo, nonostante
l'impegno e la cura di chi cucinava, era poco vario e ripetitivo. Siamo
comunque sopravvissuti tutti e tutto questo ci ha insegnato a condividere
e ad apprezzare cose che spesso diamo per scontato.”

“La pulizia dei servizi igienici non era mantenuta.”

Alcune criticità si sono riscontrate nel rapporto con i camp leader e la loro
capacità di facilitare il gruppo e le attività lavorative. 

Commenti: 

“Le due camp leader hanno organizzato poche attività che ci
permettessero di conoscerci e fare amicizia, rendendo i primi giorni
scomodi (soprattutto per le persone più introverse).”

“Al contrario del gruppo di ragazzi con cui mi sono trovata molto bene non
posso dire lo stesso con gli animatori. Spesso hanno mostrato
atteggiamenti irrispettosi e poco professionali nei nostri confronti andando
a creare un ambiente spiacevole. Inoltre hanno fatto preferenze molto
palesi tra i ragazzi, andando a prendere di mira alcuni ragazzi
continuamente.”

“Le camp leader erano assenti la maggior parte del tempo o se presenti
non hanno contribuito alle organizzazioni del lavoro e del gruppo.”

Si sono riscontrati alcuni casi con delle problematiche specifiche. In alcune
situazioni è stato possibile giungere a una soluzione in corso; altre volte
abbiamo ricevuto feedback solo al termine del campo, cosa che non ha
permesso sempre di intervenire per risolvere positivamente il problema.

Tutti i casi sono stati oggetto di analisi e confronto con i volontari, quando
necessario.
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RISULTATI AGGREGATI     

Attraverso quale dei seguenti mezzi di comunicazione hai conosciuto il settore
“Volontariato”?

Consiglio di un/una amico/a 47.9%
Sito Web di Lunaria 37.7%
Altri siti 7.7%
A scuola/università 2.1%

Quando ti sei messo in contatto con noi sei riuscito/a ad ottenere informazioni
soddisfacenti?

Eccellente 40.1%
Ottimo 43.7%
Buono 11.3%
Discreto 3.5%
Scarso 1.4%
Pessimo 0%

Perché hai deciso di partecipare ad un campo di lavoro internazionale?

Per sentirmi socialmente utile 41.4%
Perché ero interessato/a al settore d’intervento del campo 24.6%
Per conoscere e lavorare con persone provenienti da diversi Paesi del
mondo 84.5%
Per migliorare una lingua straniera 48.6%
Per imparare nuove competenze 23.2%

Ti sono sembrati sufficientemente utili le informazioni dell’Infosheet? 

Eccellente 30.3%
Ottimo 39.4%
Buono 23.2%
Discreto 4.2%
Scarso 2.8%
Pessimo 0%

Il campo ti è sembrato bilanciato per età, sesso e nazionalità di provenienza? 

Si 85.9%
No 14.1%



Quali ritieni siano stati gli aspetti positivi e quali quelli negativi del tuo campo? 

Rapporto con gli altri volontari:
Eccellente 48.6% 
Ottimo 37.3% 
Buono 9.9%  
Discreto 3.5%  
Scarso 0.7% 
Insufficiente 0.5%

Rapporto con il coordinatore:
Ottimo 54.9% 
Buono 22.5% 
Discreto 11.3% 
Sufficiente 8.5% 
Pessimo 2.8%

Rapporto con la comunità locale:
Eccellente 38.7% 
Ottimo 28.9% 
Buono 16.2% 
Discreto 11.3% 
Sufficiente 3.5% 
Pessimo 1.4%

Utilità delle attività svolte nel campo:
Eccellente 33.8% 
Ottimo 30.3% 
Buono 23.2% 
Discreto 8.5% 
Sufficiente 3.5% 
Pessimo 0.7%

Organizzazione del lavoro:
Eccellente 23.9% 
Ottimo 31.7% 
Buono 28.2% 
Discreto 10.6% 
Sufficiente 3.5%
Pessimo 2.1%
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Organizzazione tempo libero:
Eccellente 40.8% 
Ottimo 31.7% 
Buono 16.9% 
Discreto 9.9% 
Sufficiente 0% 
Pessimo 0.7%

Organizzazione vitto - alloggio
Eccellente 31.7% 
Ottimo 31.7% 
Buono 21.8% 
Discreto 9.2% 
Sufficiente 2.8% 
Pessimo 2.8%

Nel campo venivano praticate buone abitudini ecologiche (raccolta
differenziata, risparmio idrico ed energetico)? 

Sì, completamente 26.8%
Sì, in buona parte 48.6%
Sì, ma solo in minima parte 21.8%
No, affatto 2.8%

Pensi di partecipare ancora ad un campo internazionale il prossimo anno? 

Sì 62%
Magari/non sono sicuro/a 35.9%
No 12.1%

Vorresti coordinare un campo di lavoro di 15 giorni in Italia il prossimo anno,
previa formazione? 

Sì 30.3%
No 69.7%
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Ti piacerebbe organizzare un campo nel tuo paese/città con il nostro aiuto? 

No 76.8%
Si 23.2% 

Consiglieresti l’esperienza dei campi internazionali di volontariato ai tuoi
amici? 

Sì 97.2%
No 2.8%

Saresti disponibile ad aiutarci nella promozione dei campi internazionali tra le
tue cerchie sociali? 

Raccontare la mia esperienza in occasioni pubbliche 46.5%
Supportare le campagne di Lunaria sui social network 17.6%
Promuovere i campi ad eventi informativi 21.1%
Condividere la mia esperienza con futuri volontari 61.3%
Partecipare ad interviste (Tv, radio, giornali) 23.2%

Tra le diverse attività di Lunaria a quale ti piacerebbe partecipare? 

Volontariato internazionale medio/lungo termine (1-12 mesi) 41.5%
Scambi interculturali giovanili 50.7%
Corso di formazione europei 23.2%
Campagne contro il razzismo 11.3%
ESC Team (15 giorni - 2 mesi) 47.9%
ESC (6-12 mesi) 14.8%
Campagne Sbilanciamoci 2.1%

Vorresti ricevere l’attestato di partecipazione al campo? 

Sì 64.8%
Sì, e vorrei ricevere l’attestato delle competenze 28.9%
No 6.3% 
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